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переконань, екологічно спрямованого світогляду, формування особистіс-
них рис із заданими властивостями – соціальними, моральними, естетич-
ними, які регулюють суспільні норми, правила, поведінкові еталони у вза-
ємодії людини і природи.

Водночас, у Наказі наголошено, що інноваційності підручникам но-
вого покоління надасть наповнення їх змісту й методичного забезпечення 
управлінською функцією, яка сприятиме розвитку пізнавальної самостій-
ності, ключових і предметних компетентностей, розвитку критичного мис-
лення та реалізація дослідницької функції, яка спонукає учня до самостій-
ного пошуку та відкриття наукових понять для вирішення повсякденних 
проблем [3].

Зміст природнича освітня галузь зінтегрований в підручнику «Я до-
сліджую світ», який є носієм змісту і повною мірою відображає завдання 
та очікувані результати кожної освітньої галузі, що входить до складу інте-
грованого предмета. Повідні функції мають реалізовуватися комплексно, з 
урахуванням цілей освітніх галузей. 

Таким чином, забезпечення підручником означених функцій сприяти-
ме реалізації компетнтнісного підходу щодо формування природознавчої 
компетентності молодших школярів. 
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З перших днів перебування дітей в школі вчитель повинен допомага-
ти дітям пізнавати навколишній світ, любити природу, розуміти предмети 
й об’єкти природи та їх взаємозв’язок. Тому важливою умовою накопичен-
ня знань молодших школярів є правильна організація фенологічних спо-
стережень за природою, яка спрямована на набуття уявлень про самоцін-
ність та неповторність краси природи. 

Державний стандарт початкової освіти визначає «компетентності у га-
лузі природничих наук, техніки і технологій, що передбачають формуван-
ня допитливості, прагнення шукати і пропонувати нові ідеї, самостійно чи 
в групі спостерігати та досліджувати, формулювати припущення і робити 
висновки на основі проведених дослідів, пізнавати себе і навколишній світ 
шляхом спостереження та дослідження» [1]. Отже, предметна природозна-
вча компетентність молодших школярів являє собою освоєний у процесі 
ознайомлення з довкіллям досвід діяльності (комплекс компетенцій), що 
формується на основі сукупності уявлень, знань, умінь, ставлень та оцін-
них суджень до предметів та явищ природного оточення.

Дослідження педагогів-практиків виявили, що цілеспрямовані спо-
стереження сприяють розвиткові пізнавальних здібностей (спостережли-
вості, допитливості, самостійності), нагромадженню чуттєвого досвіду і 
його осмисленню, виключають можливість утворення формальних знань. 
Використання порівнянь у процесі аналізу спостережень підвищує інтерес 
і розвиває таку якість особливості як спостережливість, забезпечує більш 
активне, міцне і свідоме засвоєння знань. 

Фенологічні спостереження є більш складним методом пізнання при-
роди ніж споглядання. Він вимагає певний рівень сформованості спосте-
режливості у молодших школярів, розвитку розумових процесів аналізу, 
синтезу, порівняння абстрагування тощо.

Метою фенологічних спостережень є формування певних уявлень про 
зміни, що відбуваються в природі за відповідний проміжок часу (пори року) 
що складає відносно завершені знання про явища природи. У структурі ор-
ганізації фенологічного спостереження, виділяють:

– об’єкт спостереження;
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– форма фіксації результатів спостереження;
– мотивація спостереження;
– планування спостереження.
План складається на основі тих конкретних задач, які послідовно 

розв’язуються в процесі спостереження і забезпечує послідовність діяльно-
сті молодшого школяра, уникнення стихійності та випадковості.

Важливо зазначити, що зміст фенологічних спостережень має усклад-
нюватися не за рахунок збільшення кількості фактів, а через установлення 
зав’язків та залежностей між об’єктами та явищами природи. Важливо вчи-
ти молодших школярів розглядати об’єкти лише в тій природній системі, 
в якій він існує та функціонує. Для якісного засвоєння нових компонентів 
знань доцільно створити яскравий емоційний фон, щоб всі спостережувані 
зміни в природі пропускалися через всі канали сенсорного сприйняття: ко-
лір, звук, запах, смак, дотик. 

Сформована під час фенологічних спостережень здатність оцінювати 
внутрішні зміни і результати взаємодії з навколишнім середовищем скла-
дають основу критичного мислення молодшого школяра. Сильними пози-
ціями критичності, при цьому, є уміння вважати свою думку і власні цін-
ності не єдино вірними, а здатність бачити скриті причини, прогнозувати 
можливий перебіг подій. 

Як зазначають автори публікації [2], «спілкування з природою сприяє 
появі різних почуттів: моральних, естетичних, ціннісного ставлення та ін. 
Емоційне спілкування з природою пробуджує у дитини хвилювання, захо-
плення, радість, упевненість у собі, як складовій всього живого, і є необхід-
ною умовою творчого освоєння довкілля дітьми. Важливо у цьому напрямі 
через систему завдань формувати відповідальне ставлення до природи зо-
крема та навколишнього світу в цілому» [2].

Науковець Я.Макаренко [3]пропонує розроблену систему роботи щодо 
ведення фенологічних спостережень у початковій школі, яка включає: 

1. Уточнення і поглиблення знань про рослини, тварин і природні яви-
ща відповідно до принципу сезонності. 

2. Проведення фенологічних спостережень: сезонні зміни водойм, 
ґрунтів, рослин, тварин, праці людей. 

3. Записування всіх спостережень учнями в індивідуальних «Щоден-
никах спостережень» та в класний календар природи. 

4. Використання різноманітних форм й прийомів організації феноло-
гічних спостережень.

Особливе місце в організації фенологічних спостережень займають 
уроки-екскурсії в природу. У процесі фенологічних екскурсій створюються 
яскраві реалістичні уявлення про природу, зв’язки і деякі закономірності, 
що існують в ній.

Отже, правильно організовані фенологічні спостереження сприяти-
муть формуванню основ наукового світосприймання, переконати молод-
ших школярів у постійній зміні і розвитку природних явищ, їх взаємозв’яз-
ку і закономірності того, що відбувається в природі.
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ШЛЯХИ ФОРМУВАННЯ ГРОМАДЯНСЬКИХ 
КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ УЧНІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

Сучасні умови державного, політичного, соціо-культурного життя 
України ставлять перед сучасною школою виклики виховувати учнів в 
ідеалі високого патріотизму і чіткої громадянської позиції. Саме тому про-
блема формування громадянських компетентностей в сучасній початковій 
школі відповідно до концептуальних вимог Нової української школи є ак-
туальною, оскільки усуває протиріччя між багажем отриманих молодшим 
школярем знань та їх використанням в конкретних обставинах особистіс-
ного життя, у соціумі школи та за її межами, сім’ї, громади.

Проблему формування громадянських компетентностей в сучасній 
школі та, зокрема, у світлі вимог Нової української школи розглядали укра-
їнські вчені-педагоги Н. Бібік, Л. Ващенко, О. Локшина, О. Овчарук, Л. Пара-
щук, О. Пометун, О. Савченко, С. Трубачова, К. Чорна та низка інших. Роз-
робку концептуальних засад Нової української школи та їх впровадження 
здійснювали Л. Гриневич, О. Елькін, С. Калашнікова, І. Коберник, В. Ковту-
нець, О. Макаренко, О. Малахова, Т. Нанаєва, Г. Усатенко, П. Хобзей, Р. Шиян. 

Особливого значення в організаційних заходах надано зв’язку на-
вчального процесу із життям, можливістю застосувати здобуті уявлення, 
знання, навички поведінки в конкретних життєвих ситуаціях. Вчитель по-
винен постійно звертатися до вражень та почуттів, уявлень та сприйняття 
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